
 

ह िंदी-विभाग ने ऑनर्स (ह न्दी) स्नातक के तीनों िर्षों के विद्यार्थसयों र् ेअध्ययन र्म्बन्धी अनुभिों 
को जानने के लिए  र बार की तर  इर् र्त्र में भी प्रततपुष्ठि प्रपत्र जारी ककया था। विभाग द्िारा 
इर् प्रपत्र को जारी करने का उद्देश्य अपन ेविद्याथी र्े अध्ययन,अध्यापन,अर्धगम एििं आत्म-

मूलयािंकन  र्म्बिंर्धत अनुभि आधाररत प्राप्त आिंकड़ों के  विश्िेर्षण र्े लिक्षण अर्धगम की 
गुणित्ता में र्ुधार करना  ै। य  प्रपत्र दो भागों में विभाष्जत ककया गया  ै। प िा भाग लिक्षण 

अर्धगम पर केष्न्ित  ै और  दरू्रा भाग विद्याथी के आत्म-मूलयािंकन को ध्यान में रखकर बनाया 
गया  ै। लिक्षण अर्धगम र्िंबिंधी  प्रश्नों में जैर्े लिक्षक तनयलमत रूप र्े ि र्मय पर अपनी कक्षाएिं िेत े ैं तो विद्यार्थसयों ने उत्कृठट 

28.2%  ब ुत अच्छा 32.1% अच्छा 16.7%  र्िंतुठट 23.1%  अर्िंतठुट कोई भी न ीिं। पिन-
पािन र् ेर्िंबष्न्धत ई पाठ्य र्ामग्री/ ई-ररर्ोर्स वितरण के र्िंबनद्ध में उत्कृठट 20.4% ब ुत अच्छा 
15.4%अच्छा 30.8% र्िंतुठट  25.6%   अर्िंतुठट का प्रततििंट 7.7% र ा। ऑनिाइन कक्षाएिं चचास 
आधाररत, र्िंिादपूणस और आकर्षसक  ैं या न ीिं पर उत्कृठट 9% ब ुत अच्छा 23.1% अच्छा 25.6% 

र्िंतुठट 28.2% अर्िंतुठट का प्रततित 14.1% र ा। क्या अर्धगम के दौरान पाठ्यक्रम र् ेर्िंबष्न्धत 

र्मस्या ि र्िंदे ों के तनिारण पर लिक्षक ने ध्यान हदया ? प्रश्न पर  उत्कृठट 

23.1% ब ुत अच्छा 33.3% अच्छा 20.5% र्िंतठुट 20.5% अर्िंतठुट 2.6%। क्या आिंतररक मलूयािंकन 

(अर्ाइन्मिंट)तनधासररत  र्मय पर ककया गया तो प्रततकक्रया उत्कृठट 28.2% ब ुत अच्छा 29.5%  

अच्छा 17.9% र्िंतुठट 23.1% अर्िंतुठट 1.3% । क्या अर्ाइन्मिंट के पश्चात आपके प्रदिसन पर 
आपर्े चचास की जाती  ै ? प्रततकक्रया उत्कृठट 16.7%  ब ुत अच्छा 19.2% अच्छा 26.9%  र्िंतठुट 

25.6% अर्िंतुठट 11.5%। क्या लिक्षक आपको आपके अनुिार्न में आजीविका के विकलप ि 

उच्च लिक्षा के अिर्रों की जानकारी देते  ैं प्रश्न के उत्तर में उत्कृठट का 5.5 % ब ुत अच्छा 
25.6%  अच्छा 19.2%  र्िंतुठट 32.1% और अर्िंतुठट 7.7% र ा।   
र्ाह त्य र्भा द्िारा आयोष्जत गततविर्धयािं (जैर्े ऑनिाइन िातास, र्ेलमनार, िैक्षणणक चचस ) 
छात्राओिं  लिए रुर्च पूणस, हदिचस्प र् भागी और अच्छा लिक्षण मिंच  ैं या न ीिं इर्पर उत्कृठट के 

रूप में 20.5% ब ुत अच्छा 21.8%  अच्छा 23.1% र्िंतुठट 24.4% अर्िंतुठट 10.3% र े । कॉिेज  

पुस्तकािय का ऑनिाइन एक्र्ैर् प्रदान ककया  ै या न ीिं प्रश्न के उत्तर में उत्कृठट 2.6%  ब ुत 

अच्छा 5.1%  अच्छा 16.7%   र्िंतुठट 35.9%  अर्िंतुठट 39.7% र ा। कॉिेज र्िंबष्न्धत कायों/ 
लिकायतों को ऑनिाइन माध्यम में भी दर्स कराये जान ेर्िंबष्न्धत प्रश्न के उत्तर में  उत्कृठट 
11.5% ब ुत अच्छा 14.1% अच्छा 26.9%  र्िंतुठट 37.2% अर्िंतुठट 10.3%। कॉिेज स्टाफ 

मददगार और र् ज र्ुिभ  ै क्या ? इर्में उत्कृठट 24.4% ब ुत अच्छा 21.8% अच्छा 24.4%  

र्िंतुठट 21.8% अर्िंतुठट 7.7%।  
र्ामाष्जक मुद्दों र्े जुडने के अिर्र और मिंच प्रदान करन ेमें कॉिेज की भूलमका के र्िाि के 

जिाब में उत्कृठट19.2% ब ुत अच्छा 17.9% अच्छा 20.5%  र्िंतुठट 33.3% अर्तुठट 9% र ा। 
छात्र र्िंघ/र्ोर्ाइहटयााँ तनयलमत रूप र्े छात्राओिं के लिए र् भार्गतापूणस ि हदिचस्प कायसक्रमों 



 

का आयोजन करती  ै या न ीिं इर् पर विभाग के विद्यार्थसयों ने उत्कृठट 15.4% ब ुत अच्छा 
23.1% अच्छा 26.9  र्िंतुठट 28.2% अर्िंतुठट 6.4% में अपनी प्रततकक्रया दी।  
आत्म-मलूयािंकन प्रपत्र के प्रश्नों में विद्यार्थसयों के आत्मतनरीक्षण के प्रश्नों के उत्तर इर् प्रकार र े:-  

मैं अपनी ऑनिाइन कक्षाओिं में तनयलमत ि र्मय की पाबिंद  ूाँ के उत्तर में उत्कृठट 21.8% ब ुत 

अच्छा 29.5% अच्छा 20.5%  र्िंतुठट 15.4% अर्िंतुठट 3.8% अगिा प्रश्न मैं कक्षा में  ोने िािी 
चचासओिं में भाग िेती  ूाँ और कक्षाओिं को रोचक बनान ेमें लिक्षक को मदद करती  ूाँ पर उत्कृठट 

7.7% ब ुत अच्छा 21.8% अच्छा 28.2%  र्िंतुठट 35,.9% तथा अर्िंतुठट  2.6% र ा । मैं लिक्षण 

र्िंबिंधी ि भािात्मक- र्ामाष्जक कहिनाइयों के तनिारण के लिए अपने लिक्षकों र् ेर्िंपकस  करती 
 ूाँ प्रश्न का उत्तर देते  ुए विद्यार्थसयों ने उत्कृठट 11.5% तथा ब ुत अच्छा 20.5% अच्छा 23.1%  

र्िंतुठट 39.7% अर्िंतुठट 3.8% में अपनी प्रततकक्रया दर्स की। अगिा प्रश्न था की क्या मैं अपने 
ऑनिाइन अर्ाइन्मेंट तनधासररत र्मय पर पूरा करती  ूाँ और उर् ेजमा करती  ूाँ तो इर्में उत्कृठट 

41% ब ुत अच्छा29.5% अच्छा 15.4%  र्िंतुठट 12.8%  और अर्िंतुठट कोई  न ीिं था। 
अर्ाइन्मिंट में अपन ेप्रदिसन पर लिक्षक र् ेप्रततकक्रया मािंगने र्िंबिंधी प्रश्न पर उत्कृठट 11.5% ब ुत 

अच्छा 21.8% अच्छा 26.9%  र्िंतठुट 34.6% तथा अर्िंतठुट का प्रततित 3.8% र ा। र्ाह त्य र्भा 
की गततविर्धयों (जैर्े : ऑनिाइन र्ेलमनार, िातास, िैक्षणणक बैिक)  में तनयलमत रूप र्े भाग 

िेती  ूाँ पर उत्कृठट 6.4% ब ुत अच्छा 25.6% अच्छा 24.4%  र्िंतुठट 34.6% अर्िंतठुट 7.7%।  मैं 
अपन ेकॉिेज पुस्तकािय की र्ेिाओिं का उपयोग करती  ूाँ/िाभ उिती  ूाँ। 6.4% विद्यार्थसयों ने 

उत्कृठट, ब ुत अच्छा15.4% अच्छा 24.4%  र्िंतुठट 30.8%  अर्िंतठुट 16.7% के रूप में अपनी 
प्रततकक्रया दर्स की। मैं कॉिेज प्रदत्त र्ामाष्जक मुद्दों र् ेजोड़न ेिािे मिंचों (जैर्े: NSS , VAAP, 

WDC, REACH, DHYANA ETC.) र्े जुड़कर अपनी क्षमताओिं का र् ी उपयोग करती  ूाँ के उत्तर 
में उत्कृठट 12.8% ब ुत अच्छा 16.7%  अच्छा 28.2%  र्िंतुठट 33.3% अर्िंतुठट का प्रततित 

6.4%र ा ।  


